

# 《哪吒2》爆火因何在

## 彰显成都科技与文化的双重自信

■ 乔燕艳 唐婉岚

今春以来,由位于四川省成都高新区的影视公司制作的电影《哪吒2》引起了全民的观影热潮,票房创造了我国影史的最高纪录,对我国文化产业乃至全国经济都发挥出积极的正向激励作用。《哪吒2》缘何火爆出圈?这既是成都文化产业深耕多年后的厚积薄发,更是四川致力科技自信所取得的丰硕成果。

### 打造文化产业福地

《哪吒2》的制作公司——成都可可豆动画影视有限公司,位于成都高新区。在这里,动画产业链上下游企业之间不过是一杯咖啡的距离。6000余家数字文创企业聚集在这块237平方公里的区域,每平方公里就有25家左右企业,形成了千亿级规模产业集群,扎扎实实地打响了中西部数字文创产业高地的名号。

早在2006年,成都就入选国家级游戏动漫产业发展基地,其后更肩负起国家数字媒体技术产业化基地、全国首家网络游戏动漫产业发展基地等重任。作为我国首个瞄准数字文化创意产业制定“十四五”发展规划的副省级城市,以及中西部地区首个成立数字文创联盟的城市,成都围绕文化产业实施了多项扶持政策。2015年《王者荣耀》成为现象级手游,2021年流水收入首破百亿美元;2020年《万国觉醒》手游发布,一度位居我国游戏出海收入

月榜第二。据统计,2024年,成都规模以上文化及相关产业企业达1046家,营业收入达3322.6亿元。

### 厚植科技创新沃土

文化自信的背后,终究是科技自信。动漫游戏产业早已不再是传统印象中的“不务正业”,而是科技应用的“载体”与助力其他产业的“加速器”。前者如《哪吒2》的特效使用了实时物理渲染系统、云端协作生态等多项先进技术,后者在游戏实现自动驾驶模拟、利用游戏纠正儿童斜视等。

长久以来,四川科技基因不断裂变升级。从三线建设时期在电子、机械、冶金、交通等领域实现科技水平大提升,到近年来率先在全国开启科技体制改革,市州协同发力科技创新,绵阳市建设中国科技城、德阳市打造中国装备科技城、成都市高新区成为西部首个国家自主创新示范区等,四川持续加快建设更高层次的科技强省。

与此同时,四川不断夯实电子信息根基,目前拥有两个国家级算力平台,5G基站达20.7万座,算力网络承载力综合水平位居全国第四位。在此基础上,四川还孕育出上千家人工智能企业,多个高校设立人工智能相关专业,2023年全省人工智能产业规模达900亿元,2024年更是出台全国首个以高新区为核心推动人工智能产业率先突破

的行动方案,全年全省人工智能产业增加值增长20%以上。

### 政策助力产业发展

近年来,四川省出台多项政策措施,积极引导科技产业创新发展,省级财政科技资金设立创新创业、科技成果转化等6支引导基金,截至2024年底已投资近200个初创及成长期项目,总投资额达34亿元。同时,2024年四川落实支持科技创新和制造业发展的主要政策减税降费及退税超880亿元,全力为企业前行减负,不仅为企业减税降费筑好“依靠”,更为企业创新服务增添“加速器”。如四川游戏创新发展中心打造全国首个利用区块链为文创产品提供可溯源、量化、交易的COG(国产在线游戏)可信支撑服务平台,帮助企业开展数字文创产品价值评估,形成有效数字资产,以获得融资授信等,2024年9月上线后两个月内便已助十余款游戏获得扶持资金超3亿元。

重重甘霖之下,2024年四川新增国家高新技术企业1200家,总量达到1.8万家,规模以上高新技术产业营业收入突破2万亿元。同时,科技助推四川文旅系统数字化改革,创建智慧景区及文化场馆等,令2024年全省旅游消费再创佳绩,总额达347.77亿元,较上年增长12.21%。此次《哪吒2》的爆火,不仅是四川多年来所积累的文化与科技双重自信的一次彰显,更是四川进一步吹响建设文化强省和科技强省的响亮号角。

# 徐州农村劳动力有序返岗

## 节后留乡人员比重增加

本报讯 近期,国家统计局徐州调查队在全市范围内开展快速调研,了解江苏省徐州市农村劳动力节后返岗意愿、就业中存在的问题及期盼诉求。调研结果显示,徐州农民节后就业形势总体稳定,八成农民节后有序返岗,节后留乡人员比重增加。

——就业地点以省内为主,节后留乡比重增加。调查样本中,29.4%的受访者节前在省外工作,35.8%的受访者节前在省内就业,其余34.8%的受访者在市内就业。从工作地点看,徐州农村务工人员就业地以省内为主,合计占70.6%。在进一步咨询节后工作意向时获悉,计划在市内就业比例略有攀升。调研显示,计划留在市内的受访者占37.7%,较节前工作在市内的比重高2.9个百分点;另有33.9%的受访者表示在省内工作,28.4%的受访者表示赴省外就业。外部就业压力大、生活成本较高、自身年龄增长、就业竞争力不足、身体健康原因和照顾家庭等因素,综合影响了务工人员的就业选择。

——外出务工人员从事行业相对集中。在节前从事的行业方面,徐州农村劳动力呈现“行业相对集中、体力劳动为主”的特点。在全部样本中,19.7%的受访者从事制造业,16.5%的受访者从事建筑业,12.4%的受访者集中在居民服务、修理和其他服务业,10.6%的受访者从事批发和零售业。对比上年调研结果看,在各地文旅市场火爆、房地产行业不景气等综合影响下,房地产业、建筑业等行业从业者一年来大部分转向批发零售业与制造业等行业谋求新工作。

——八成以上受访者节后返回原岗,返岗时间较往年基本稳定。调研显示,81.3%的受访者表示节后“返回原岗位就业”。计划节后居家务农或就业创业的有5.6%,比重较前一年同期提高0.6个百分点。同时值得关注的是,有2.3%的受访者表示受技能或年龄限制,暂时居家赋闲不工作,这一比重较前一年同期高0.6个百分点。返岗时间方面,受访者表示返岗时间直接受企业开工要求影响,77.6%的受访者表示返乡时间较去年无变动,8.0%的受访者表示提前返岗,14.4%的受访者表示返岗时间推迟。

——薪酬待遇是影响节后劳动力流向的最直接原因。从节前工作月收入水平来看,41.1%的受访者月收入在5000元以下,31.3%的受访者月收入在5001-7000元之间,17.3%的受访者月收入在7001-10000元之间,月收入1万元以上的占10.3%。分就业地区来看,本地区就业收入水平相对偏低。调研显示,70.3%的市外内就业者月收入在5000元以内;66.2%的市外省内就业者月收入在5000-10000元之间;省外就业者中,85.5%的受访者月收入超过5000元,其中月收入超过7000元的占46.8%。此外,农村劳动力对就业环境的习惯性也是影响其流向的主要因素之一,59.2%的受访者表示节后返回原岗位或原岗位所在城市,主要原因是“较适应原岗位工作环境和人际关系等”。

柳震

## 经济速递

### 陕西省加快重点领域关键核心技术攻关

本报讯 近日从陕西省科技厅了解到,今年,陕西省谋划新建100个左右省级科技创新平台基地,靶向部署重大关键核心技术攻关项目100项左右,加快重点领域关键核心技术攻关。

陕西省科技厅将面向省级重点产业链责任部门、链主企业等征集关键核心技术攻关重大需求建议,通过“揭榜挂帅”等方式,靶向部署重大关键核心技术攻关项目100项左右;谋划启动超导材料、新能源、低空经济等省科技重大专项;组织实施好2024年度区域创新发展联合基金(陕西)项目、2025年度区域创新发展联合基金(陕西)项目申报及2026年度指南建议征集推荐工作,新增设立陕西省自然科学基金研究计划企业联合基金1-2只。

陕西省科技厅发挥重点产业链关键核心技术快速攻关响应机制作用,集中力量在航空航天、新能源、新材料、光子等重点产业领域快速攻关一批“卡脖子”技术;聚焦支撑数字经济,开展“人工智能+”行动,强化数字赋能,加快培育数字经济发展新动能。

关颖

### 甘肃央地合作项目累计完成投资逾4000亿元

本报讯 近日从甘肃省国资委获悉,甘肃省2021-2024年共签约央地合作项目396个,计划总投资9377.81亿元。截至2024年12月底,已开工375个,开工率达94.7%,150个项目建成投产,累计完成投资4071.81亿元。

近年来,国务院国资委、中央企业持续加大对甘肃的支持力度,围绕重点产业链布局了一批重大项目,央企在新材料、新能源、高端制造、生物医药、绿色环保等领域占主导地位。特别是2024年以来,甘肃央地合作项目建设呈现出快马加鞭、向新提质的良好势头。

从存量项目上看,甘肃省坚持高目标引领、强力度推动,项目投资强度好于预期。2024年,完成投资1420.69亿元,同比增长24.81%,占甘肃省招商引资项目到位资金总额的17.8%。从增量项目上看,甘肃省紧扣年度目标任务,坚持高平台对接、高质量合作,高标准精准谋划增量项目,签约项目规模再创新高。2024年签约央地合作项目126个,同比增长75%,计划总投资2248亿元,同比增长56%,超额完成年度目标。

王占东

### 第十一届全国社会保障学术大会在京举行

本报讯 中国社会保障学会主办的第十一届全国社会保障学术大会日前在北京举行。来自政府、高校和研究机构的数百名专家学者围绕会议主题“进一步深化社会保障改革”,以及社会保障基本理论与重大问题、养老保障、社会救助与社会福利、公益慈善等相关议题展开了深入研讨。

中国社会保障学会会长、中国人民大学教授郑功成强调,社会保障是国家利益,是关乎国家长治久安和人民福祉的国之大事,进一步全面深化社会保障改革,需要明确政治站位,真正将其视为治国安邦的大问题,作为国家治理体系与治理能力现代化必须具备的国之重器来打造。

据悉,该学会成立十年来汇聚了逾千名相关专家学者,充分发挥国家智库作用,承担了一系列重要课题,通过开展深入的理论研究和实证分析,形成了一系列高质量政策研究成果,为决策层、立法机构和各相关部委提供了大量高质量的咨政报告和决策依据。

楚雄 舒文

### 北京曜阳公益基金关爱“一老一小”

本报讯 北京曜阳公益基金会2025年度工作会议日前在北京召开。据悉,2024年该基金会共组织社会力量募集并捐赠各类物资和资金总价值逾亿元,主要用于帮助老少边区开展养老服务、托幼育幼和扶贫济困工作,助力国家“一老一小”服务体系建设和。

去年,北京曜阳公益基金会联合各地政府部门和社会机构开展“老区行曜阳关爱行动”,先后深入9个地市开展扶贫济困活动;成立了关爱孤独症儿童、癫痫患者和人文关怀、大健康、润疆发展等12支专项基金,用于关爱特殊困境老人和儿童;组织有关专家学者深入基层调研“一老一小”问题,开展相关课题研究,促进公益事业与社会工作融合发展。

京州

## 用AI工具做生意 吸引国内外订单

近日,浙江义乌国际商贸城的经营户在日常经营中借助DeepSeek、小商AI视创等工具,自动生成包含文案、视频画面的20多种语言的产品带货视频,货卖全球,吸引国内外订单。

中新社供图



## 将旅游流量转化为经济增量——

# 冰雪赛事点燃大庆经济热动能

■ 庞海燕 何茹

亚冬会的圆满落幕,不仅将“冰天雪地也是金山银山”的理念从愿景变为现实,还成功将冰雪旅游流量转化为经济增量。为此,黑龙江大庆市紧抓这一契机,做好发展冰雪经济高质量发展大文章,为市民和游客提供多种冰雪游玩攻略。据统计,2024年入冬以来,大庆市旅游接待达到1300万人次,同比增长28%;实现旅游收入41亿元,同比增长22%。为深入了解亚冬会对大庆市冰雪经济发展的积极影响,国家统计局大庆调查队通过现场、网络、电话等形式对104名城乡居民开展问卷调查,共同探究大庆冰雪经济发展状况。

### “冰雪+赛事”激活冰雪运动消费新动能

亚冬会冰雪赛事所激发的激情与荣耀,不断催生“冰雪+赛事”消费新场景。调研显示,77.5%的受访者认为亚冬会有力促进了冰雪运动发展,73.6%的受访者认为带来经济效益,71.5%的受访者认为带动冰雪旅游业发展。体育健儿们在赛场上奋力拼搏、为国争光的行为,深深感染众多体育爱好者和社会大众,越来越多的人开始参与到这项运动中来。

大庆受访市民张女士表示,观看亚冬会让儿子对冰雪运动产生了浓厚兴趣,现在正报班学习单板滑雪。据大庆银湖山滑雪场张经理介绍,截至2月中旬,滑雪场已接待滑雪爱好者8万人次,同比增长20%,实现营收600万元。大庆飞天滑雪

场增加滑雪教练23人,增加宽版、窄版等专用雪具设备,针对初学者及青少年开设一对一、一对多等形式多样的培训课和培训班。鹤鸣湖温泉度假区于经理表示,借力冰雪经济旅游热度,今年泡温泉、玩冰雪的游客明显大幅提升,仅春节期间接待游客就达到2万人次,增幅达179%。

### “冰雪+旅游”激活省外游客消费新潜力

大庆市凭借其独特的温泉资源、深厚的石油文化底蕴以及珍贵的猛犸象遗址等特色旅游资源,吸引了大量国内外游客前来。作为与哈尔滨地理位置相邻的城市,大庆距离哈尔滨仅120公里,高铁55分钟即可到达,交通极为便捷。在亚冬会举办期间,大庆市旅游人数出现井喷式增长,春节期间接待游客达243.1万人次,旅游总收入高达9.68亿元。调研显示,七成受访者认为冰雪经济对本地经济发展作用很大,其中带动特色食品占73.6%,文创产品占64.2%,交通运输占53.9%。大庆市餐饮协会副会长表示,烧烤作为大庆特色美食,是很多外地游客的首选打卡地,春节期间烧烤的热度持续飙升,多数店面营业收入同比增幅达20%。

据冰河世纪猛犸乐园王经理介绍,冰河世纪猛犸乐园一直稳居全市热门景区榜首,在全国冬季冰雪热门榜单中晋身第13位,日均接待游客2万人次以上,最高达到8万人次。截至2月中旬,已接待游客150万人次,其中外省及港澳游客3.5万多人,国外游客3000多人,实现销售收入达1000万元。

大庆文旅局相关数据显示,受亚冬会的火爆带动,全市快捷酒店入住率持续攀升,入冬以来均保持在80%以上。2024年大庆市新开业酒店达15家,冰雪热的带动下新增客房1500余间,增幅超过10%。希尔顿欢朋酒店张经理表示,春节期间客房入住率保持在60%以上,外地游客占比达到90%。

### “冰雪+研学”激活红色教育新引擎

持续亚冬会冰雪游火热态势,大庆市把红色教育资源与冰雪项目相融合,推出“冰雪+研学”特色旅游线路,结合石油钻井生产真实场景,设计“人拉肩扛”“破冰取水”等红色研学亲身体验区,让游客亲身体验石油前辈们以血肉之躯齐心协力战天斗地的精神和永不言败的毅力。调研显示,47.2%的受访者认为亚冬会增加了文化交流机会。受访西班牙游客萨姆表示,此次与同学到哈尔滨一起观看亚冬会赛事,因为对大庆油田充满好奇,对铁人王进喜特别崇拜,所以带翻译一行4人来到大庆游玩观光。

自2025年冰雪季项目启动以来,大庆市各大展馆已接待国内外共计150余支研学旅游团队,其中春节期间,大庆市博物馆参观人数约为1.7万人,大庆石油科技馆还迎来俄罗斯阿穆尔州国立医学院国际学生研学团队。研学学生们纷纷表示,经过大庆研学之行后,他们深切领悟到了王进喜英雄的英勇事迹与崇高精神,作为当代的青年学子,应传承并发扬这份坚韧不拔的奋斗精神。